

CRÓNICA DE PARÍS

LAS ELECCIONES FRANCESAS

TRISTE REFLEXIÓN:

Francia parece resuelta a seguir co-
ciéndose en su jago, hasta llegar á su com-
pleta consumación.
Las elecciones de ayer, salvo contadísimas
excepciones, han enviado de nuevo al
Palacio Borbón la Cámara difunta.
En las de 1910 hubo más de doscientos
diputados nuevos, que tardaron poco
en volverse tan malos como los antiguos,
pero que en los primeros meses dieron al
país la ilusión de un cambio de postura.
En las elecciones de ayer, por el con-
trario, los diputados nuevos se cuentan
por los dedos, y la casi totalidad de los
no elegidos no lo han sido por voluntad
del Cuerpo electoral, sino por no haber
ellos mismos solicitado su reelección.
Repito que hay algunas excepciones, y
la más halagüeña y honrosa de todas es
el ignominioso fracaso de M. Thalamas,
el panegirista de la señora Caillaux y
detractor de Juana de Arco, que ha sido
derrotado en Versalles por el candidato
católico.
Además de Thalamas han mordido el
polvo otra media docena de sectarios de
marca: Chopinet, Grandjean, Laurent,
Lacombe, Borderie y Gillette Armond,
mientras que los católicos sólo han sufrido
una pérdida sensible, la de Bazire, de-
rrotado en Sables d'Olonne por cinco mi-
seros votos de diferencia.
En cambio, por Maners ha salido triun-
fante Caillaux, si bien en un millar de
votos menos que en las elecciones pasadas.
También es de deplorar el éxito de la
escandalosa candidatura del abate Lemire
que ha batido á su contrincante católico
por más de dos mil votos. Es verdad que
el cura liberal, que se presentaba afirman-
do la prohibición de su Obispo, ha sido
apoyado riosamente por el prefecto
y todas las autoridades.
París se ha conducido admirablemente,
justificando el odio que inspira al bloc.
De los 50 diputados que nombra la ca-
pital, sólo hay uno, Puech, radical unifi-
cado, ó sea ministerial. Las derechas han
dado el triunfo, en condiciones brillantí-
simas, á Maurio Barrés, al almirante
Bismarck, Denax, Pugliese Conte, Lero-
lle (presidente de la Juventud católica),
Cagli Benoit, Lasies, Dionisio Coelien,
Falloit, Sporuck, Jorge Berry, Esoudee,
Beauzegeard y Milleroye.
Quedan además empatados para el se-
gundo escrutinio Lannes de Montebello,
el descendiente del famoso Mariscal, y el
comandante Tournade, los dos en muy
buena postura, sobre todo el segundo, que
está á la cabeza de la lista, con más de
3.500 votos de ventaja sobre el candidato
más favorecido. Los otros puestos los han
ganado los diputados socialistas salientes
y los briandistas, habiendo además empa-
te en diez y seis distritos.
Entre los diputados electos por París
figura el simpatísimo Lasies, plebiscita-
rio (que es el nombre vergonzante que se
dan á sí propios los bonapartistas),
pero que podemos reivindicar también los
católicos, pues en el terreno religioso está
resuelta y decididamente al lado nuestro.
En el resto de Francia los católicos sólo
han perdido á Bazire, y en cambio han
ganado tres diputados nuevos (sin contar
los empatados, cuya victoria es posible),
además de Lasies, Galli, De Wendel y
Viillard.
Si la ganancia de actas es mínima para
ellos, en cambio pueden consolarse con el
hecho de que sus votos en la totalidad
del país han crecido en muchos, muchí-
simos millares, lo mismo que los de los

OPORTUNA RESPUESTA

LOS LIBERALES Y LA SANTA SEDE

PALABRAS D L SÑOR ARZOBISPO DE TARRAGONA

Disentiendo el Mensaje de la Corona en
la sesión del lunes 27, tuvo el Sr. Calbetón
la osadía de achacar á Ovidio el que no se
hiciera constar en dicho documento la
meritoria y afortunada labor del par-
tido liberal, por llegar á restablecer la
cordialidad de relaciones entre el Gobier-
no español y la Santa Sede.
Tan inauditas palabras hallaron ade-
cuada y contundente respuesta en el bre-
ve pero abrumador discurso pronunciado
al día siguiente por el señor Arzobispo de
Tarragona.
De él hicimos ayer, al relatar la sesión
del Senado, un amplio extracto, pero, tan-
to por la naturaleza del asunto, como por
la persona que habla, como por la elo-
cuencia con que se acertó á decir, merece
ser conocida íntegramente la parte del
discurso referente á la aventurada propo-
sición del ex ministro liberal.
Dice así:
"ayer sentí honda pena y grande amarga-
za al ver que cuando aún chorrean sangre
las heridas que al corazón de la Iglesia infirieron
los liberales, no seas todavía en las nequicias
católicas las lágrimas que hicieron surcar por
ellas tantos y tantos agravios, tamaños atropellos,
injusticias tan manifiestas cometidas
por los liberales contra nuestra religión, se
quiere hacer motivo de queja el que los con-
servadores, en su Mensaje y en el discurso
pronunciado en los augustos labios de Su Majestad
no den gracias al partido liberal por haberles
ayudado á restablecer las relaciones con la
Santa Sede, por haber facilitado el camino
para que estas relaciones sean de cordialidad.
Yo estoy tan distanciado de unos y de otros,
de los conservadores como de los liberales;
pero, imitando al señor conde de Esteban
Colantes, que, eterno guerrillero parlamentario,
se ha pasado á las filas de las fuerzas regula-
res de los conservadores—donde le deseo
muchos triunfos—hubiera aceptado un puesto
en la Comisión del Mensaje para rechazar las
injustas acusaciones de S. S.; porque pre-
cisamente los liberales que le aplaudían debían
haber dado gracias expresivas á los conserva-
dores por no haberlos mentado al tratar de
dichas relaciones, pues eso era tanto como men-
tar la saga en casa del ahogado.
"Es donoso verdaderamente ver á los libe-
rales pidiendo piteces por haber reanudado
las relaciones con la Santa Sede ó por haber
contribuido á que no estuvieran tan tirantes,
cuando ellos fueron los que las interrumpie-
ron! Esas relaciones, sabe S. S., que tienen
nombre técnico; se llaman relaciones con-
cordadas, se llaman Concordato. Y ¡qué hiésteis
vosotros del Concordato? Arrancar todas sus
páginas, hacerlas añicos una por una, no de-
jar apenas sino aquellas en que se dice que
el Poder civil nombrará todos los benedictos
eclesiásticos, hasta el último monaguillo, y que
se aceptarán como una limosna las limosnas
de la Bula de la Cruzada; en todo lo demás,
apenas osésteis nada intacto, de lo que era
favorable á la potestad eclesiástica.
"Yo quiero molestar á la Cámara, y voy sola-

mente á hacer un índice, un sumario provisio-
mo de algunas de aquellas disposiciones legisla-
tivas con que el Gobierno, de que formó parte
el Sr. Calbetón, quebrantó el Concordato. (El
Sr. Calbetón pide la palabra). Ley estable-
ciendo que de aquí en adelante no será obli-
gatorio el juramento en los Tribunales civiles,
Ley prohibiendo el establecimiento de nuevas
Asociaciones religiosas. Ley sujetando á los
clérigos al servicio militar sin reducción á me-
tálico. Ley acerca de la caducidad de créditos
de la Iglesia. Ley suprimiendo lo consigna-
do para pagar los atrasos de los capítulos be-
neficiales. Ley creando el impuesto llamado
de la mano muerta, para sujetar al de dere-
chos reales las Comunidades religiosas. Ley
imponiendo por primera vez contribuciones á
los conventos. Ley rebajando 250.000 pesetas
de los presupuestos para la reparación de templos.
ó sea casi una tercera parte. Ley aumentando
el tributo sobre las mandas pías en favor
de las Ánimas del Purgatorio. Y así podría citar
muchas otras leyes que son verdaderas in-
justicias legales y atropellos de la fuerza de
las mayorías, que he combatido en esta Cámara
con todo el ardor de mis convicciones, y han
obtenido la protesta más enérgica de los católicos
verdaderos y han amargado el ánimo del Santo
Padre.
Y respecto de Reales decretos, si fuera á
citarlos todos, no acabaría. Recordaré algunos
en los cuales esas relaciones de armonía con
la Santa Sede que pretende S. S. estaban es-
tablecidas por los liberales, se rompieron de
una manera que no quiero citar ahora. Por
ejemplo: el Real decreto acerca de la Escuela
Superior del Magisterio, disminuyendo las ho-
ras de la enseñanza religiosa y declarando vo-
luntaria la asistencia á ella. Real decreto per-
mitiendo que estudiase el Catecismo solamente
el niño que quiera estudiarlo, dispensando
de ello á los hijos de los padres que profesan
religión distinta, ó así lo declare. Real decreto
permitiendo la cremación de cadáveres
y prohibiendo la visita á los cementerios
los días de Todos los Santos y de los Fieles
Diffuntos. Real decreto permitiendo que en
los templos protestantes se pongan letreros y
emblemas para manifestar su culto, etcétera,
etcétera.
De modo que cuando hablaba el Sr. Calbetón,
pensaba yo en los tiempos del gentilismo,
cuando á las víctimas se las llevaba al sa-
crificio cubiertas de flores; pensaba también
en aquellos otros tiempos en que á Nuestro Señor
Jesucristo, los mismos que le atormentaban le
llamaban Rey, y los que le venían le daban
un beso, pareciéndome las palabras de su so-
fía como un Iuri iquesto en la Cruz donde
se maltrataba á la Iglesia.
El Sr. Calbetón no tenía, indudablemente,
en sus palabras intención de mortificar á na-
die; pero miradas objetivamente, en sí mismas,
parecen un insulto, una censura sangrienta,
un sarcasmo intolerable, una burla contra la
cual no puedo menos de protestar. Después
de que á la Iglesia se la trata de esa manera,
dando motivo para romper todas las relaciones
por parte del partido liberal, ¿cómo deseaba
S. S. que en el Mensaje se le diera una acción
de gracias, se hablara de él con elogio y se di-
jera que se quería continuar las relaciones, re-
laciones que los liberales precisamente habían
roto ó hecho mártires bastantes para que se
rompiesen. No, para los señores de la Comi-
sión del Mensaje tenéis motivos de gratitud
no hablar nada de los liberales: os han he-
cho un favor los liberales: sois un partido que
ha dejado de existir y es obra de piedad no
remover sus cenizas; dejar tranquilos sus huesos,
digámoslo del modo clásico: Paz á los muertos." (Grandes risas.)

DE MI CARTERA

LOS ENEMIGOS DE GALDÓS

Temas del momento.

Un pensador francés ha dicho: "Hay algo
más destructor y más temible que la
calumnia, la injuria, la palafarla y el tiro:
el ridículo!"
Certo. El ridículo socava los nombres
más prestigiosos, atomiza las reputaciones
más sólidas, y convierte en un pelele, que
sirve de solaz á las muchedumbres, al ciu-
dadano más talentado y más venerable.
Toda la ciencia de Aristóteles y de Pla-
tón se derrumba ante una carcajada...
Un chiste oportuno, un símil de gran
fuerza cómica, una vez femell, ó un alarde
de arrogancia en un contrabando, "deca-
pitan" socialmente al más grande coloso
de la sabiduría ó del arte.
Y los amigos (¡qué amigos tienes, Beni-
to!) de Pérez Galdós, parecen haber to-
mado ese acuerdo: el de clavar en la pi-
coota del ridículo al anciano y respetable
novelista.
A cuento viene esto de las doce mil quin-
cientas tonterías "apologéticas" que del
pobre D. Benito, y sin su venia, de seguro,
estamos leyendo en los periódicos más ó
menos "izquierdistas" hace dos meses. Sa-
bido es que en esta tierra, donde la chun-
ga "juvenalina" ó "quovedesca" tiene in-
finitos y espontáneos cultivadores, con las
maneras de "quedarse bonitamente" con
un caballero, consiste en llevar el últi-
mo límite de la exageración...
Nada de extraño tiene, pues, que los que
hayan leído recientemente en "El Liberal"
una crónica titulada "Galdós en América",
duden y sientan que les asalte esta terri-
ble duda: ¿Le estarán estos amigos "tra-
bajando" el homenaje, ó le estarán toman-
do irreverentemente el cabello á D. Benito
Pérez Galdós... Porque la verdad es, que
la tal crónica ó artículo "se las trae", como
dicen los "académicos" de Puerta Cerrada...
Antonomias algunas "artísticas" que en el
tantas veces repetido artículo se dicen:
"Del fondo ignoto de Colombia, del Perú,
no de Lima, sino de las provincias; de Mé-
xico (¡bueno está aquello!), del Ecuador,
de las seis Repúblicas del istmo llegan pe-
riódicos demostrando la pena profundísima
que les produce el "caso" Galdós, y el
grandísimo entusiasmo con que desean con-
tribuir á obra tan reparadora.
Y más abajo hay otro paraíso en que
se nos hace esta friolera de revelación:
"En las más remotas comarcas de Amé-

rica, en las aldeas de las sierras, en las
plantaciones de las llanuras trasandinas,
¡en el centro mismo de la selva!, en donde
hay un grupo de hombres que saben leer
el nombre del patriarca (Galdós), es siem-
pre conocido, admirado y venerado."
Leído lo que antecede, ya está un vien-
do "en la selva virgen" á una tertulia de
señores con el "mínimum de ropa interior
y exterior", y hasta con unas plumitas de
papagayo en la cabeza, deletreando, entre
sorbo y sorbo de agua de coco, un capitulo
de "Marianela", ó una escintela de "Alces-
te"... ¿Y por qué no hemos de imaginar á
una compañía de aficionados japoneses ha-
ciendo "Electra", á 50 grados bajo cero, y
á unos simpáticos antropófagos preguntán-
dole á un europeo ante de almorzárselo:
—¿Qué nos dices de D. Benito? ¿Estre-
nará otro drama? ¿Ha salido de apuros?...
¿Resulta el homenaje?...
Según "El Liberal", á Galdós se le tutea
en el fondo de los bosques americanos, en
las llanuras, en las Pampas, en la Micro-
nesia, en la Polinesia; allá, por donde el
sol sale, y acá, por donde el sol se pone;
en la Malasia y en la Holotencia; entre los
bajás de siete colas, y entre los aschantis
color de chocolate. Esto supone una "cir-
culación" de las obras de Galdós, capaz de
haberle convertido en un multimillonario
que hubiera podido mirar á Cresco á tra-
vés de la Historia, con una sonrisa de pro-
tección, equivalente á un: ¿Quieres tomar
algo?...
Pero lo admirable, lo lapidario, son estas
palabras de Martínez: "Galdós, para ser
igual á Cervantes, sólo le faltaba la consa-
gración del dolor y del infortunio". Este
Sr. Martínez, procede del Perú, y nos da
un "peleto" de este calibre:
"Mas lo que á Galdós le engrandeció, ha-
ciéndolo al igual del más grande, á España
la disminuye, demostrando que sigue
siendo la misma tierra ingrata para sus
glorias."
"¡Bien, Martínez! Así se habla, "amiga-
so"! Y perdona que no agreguemos: ¡Así
se escribía, porque la sintaxis es... rompedora.
El artículo de "El Liberal" concluye,
¡qué lástima!, con media docena de luga-
res comunes, fin inadecuado á tan larga
excursión por las "selvas ignotas": la Pa-
tagonia, el Nilo, el Eufrates y la República
Argentina. Dice así el final de la crónica
"pro Galdós":
"Este es, en toda América, el sentimien-
to general: un gran entusiasmo por Galdós,
una emoción de solidaridad de raza para
acudir á la reparación y—preciso es confe-
sarlo—un poco de tristeza ante la imagen
del país donde los toreros mueren millona-
rios, y los artistas, cuando no emigran, vi-
ven más cerca de la miseria que de la opu-
lencia."
Señores, esto de los toreros millonarios,
es también "fantasía". ¿Quiénes son y cuán-
tos los lidiadores que reúnen esas grandes
fortunas? Cinco... seis... ocho... á lo sumo.
¿Y los que pasan hambres y exponen el pe-
lelo? ¿Y los que se retiran acogotados por
el usurero? ¿Y los que mueren en la Plaza
y dejan á su viuda y á sus hijos en la mi-
seria?... ¿Cuántos son?... Muchos; los más...
¡Seis mil pesetas por una corrida!...
Bastante dinero es; pero ¿por qué no salen
á cobrarlas los que se las regatean á un to-
rero? No son necesarios títulos académicos
ni esfuerzos mentales ni aún siquiera dejar
de ser bruto para ganarlas... Con jugarse
la vida cien veces en diez minutos, hecho.
Pero, ¡claro!, la vida tiene un valor, su-
pone muchas cosas, y el que más y el que
menos, no la arriesga por seis mil pesetas.
De ahí que se las den al que va por ellas...
En resumen, y cambiando el naipe, es
doloroso, esta es la palabra, lo que los ami-
gos de Galdós están haciendo con el an-
ciano y respetable literato. No á sabiendas,
surgidamente, pero sí por falta de habilidad
y exceso de celo; poner en evidencia á un
hombre, digno, por sus años y por sus des-
gracias, de mayores respetos.
La labor de esos amigos, da ciento y raya
á la que podían hacer los enemigos de Gal-
dós, si á todo trance se propusieran hacer
trizas la figura literaria y la historia de
D. Benito.
CURRO VARGAS
PEREGRINACIÓN Á MONTESSERRAT
POR TELEGRAMA
BARCELONA 29.
El sábado por la tarde llegará al monas-
terio de Montserrat, una peregrinación de
excursionistas marianos, presidida por el
Arzobispo de Tarragona.
En el monasterio se están preparando ac-
tualmente los alojamientos de los peregrinos,
últimándose los últimos detalles del
solemne recibimiento que se les tributará.
ASOCIACIÓN DE JÓVENES PROPAGANDISTAS
Mañana, primer viernes de mes, á las
ocho y media de la mañana, celebrará la
A. C. N. de J. P. la Comunidad mensual
reglamentaria, en la iglesia del Salvador
y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla).
Por la tarde, á las siete en punto, tendrá
lugar la acostumbrada reunión semanal,
en el salón de EL DEBATE (Barquillo,
4 y 6).
LA CRUZADA DE LA MODESTIA CRISTIANA
El domingo 3 de Abril, á las ocho de la
mañana, se celebrará en la parroquia de
Nuestra Señora de los Dolores, la Comunidad
general que mensualmente realiza esta
Asociación, y el lunes, á las tres de la tarde,
la Junta del mes de Abril.
EN CUARTA PLANA:
Originales de actualidad.

MADRID SIN PAN?

LOS PANADEROS EN HUELGA

UN GRAVE CONFLICTO

Consecuencias de la huelga. Escasez de pan.
Ni francés, ni de Viena.
Ayer Madrid sintió ya los efectos de la ac-
titud de intransigencia adoptada por los fa-
bricantes de pan.
El pan de Injo, es decir, los panecillos
franceses y las barras de Viena, no se fabri-
caron; y aunque para suplir esta falta au-
mentó la de pan candeal, el aumento no
fué bastante á compensar la falta de pan de
Injo, y el pan faltó en no pocas mesas ricas
y pobres, y en todas partes anduvo escaso.
Cumpliendo la orden que dió el señor vi-
zconde de Eza, los tenientes de alcalde reco-
rrieron sus respectivos distritos en las últi-
mas horas de la tarde, comunicando al alcalde
la actitud observada por los tahoneros.
Sin duda con ello quería el vizconde de
Eza tener algunos datos que le permitieran
hacer cálculos aproximados sobre la disposi-
ción en que pudieran encontrarse hoy los ta-
honeros.
Para prevenir posibles complicaciones, el
alcalde celebró una conferencia con el capí-
tán general de la región, tratándose por am-
bas autoridades del caso de que fuesen neces-
arios los servicios de las tropas de Adminis-
tración militar. El general Bazán ofreció al
vizconde de Eza darle cuantas facilidades de-
pendiesen de él para que el vecindario ma-
drileño no carezca de pan.
El alcalde, por su parte, tomó diversas me-
didas, telegraphando á las autoridades de Va-
ladolid, Segovia, Avila, Toledo y demás ca-
pitales de provincia próximas á Madrid, con
encargo de que envíen á la corte remesas de
pan.
En los cafés, hoteles y restaurantes fué muy
de notar la escasez del indispensable artículo.
Sólo lo tuvieron en cantidad necesaria aque-
llos hoteleros que tienen hechos con los fa-
bricantes contratos especiales.
En muchos cafés las clásicas medias to-
stadas fueron reemplazadas por rebanadas de
pan candeal con manteaca.
Un rumor.
Ayer circuló por Madrid un rumor que
encerraba mucha gravedad; el de que la So-
ciedad La Campaña Triguera y los harineros en
general habían tomado el acuerdo de no fa-
cilitar harinas al Ayuntamiento.
Eran pocas las personas que concedían cré-
dito al rumor, pues conocían es de todos, y
debe serlo para los harineros, la sanción pe-
nal señalada á quienes realizan coacción con
el objeto de alterar el precio de cualquier ar-
tículo.
Esta sanción está señalada en el art. 555
del Código penal con la pena de arresto ma-
yor.
Lo que se fabricó, y lo que dejó de fabri-
carse.
En el Ayuntamiento pudo hacerse un 4
modo de resumen estadístico, de cuadro ó
estado estadístico, de las cantidades de pan fa-
bricadas en la mayor parte de los distritos
de Madrid.
En el distrito de Palacio se fabricaron
13.650 kilos, mil de ellos de pan francés;
en el del Congreso, 16.336 kilos; en el de
la Inclusa, 12.675; en el de la Latina, 26.000;
en el de Chamberí, 16.363; en el del Hospi-
tal, 10.950, y en el del Centro, 8.500.
El distrito de Buenavista fué sin duda al-
guna en el que menos pan se elaboró. Antes
del medio día en ninguna de las tabernas de
este distrito quedaba un solo panecillo.
Se calcula que se dejaron de elaborar en él
seis mil quinientos y pico de kilos.
En total, la cantidad de pan que ayer fal-
tó en Madrid se hace ascender á la res-
petable cifra de 50.000 kilos.
La Panificadora elaboró, como todos los
días, 12.000 kilos de pan candeal, 2.000 kilos
de pan francés y otros 2.000 de pan de Viena.
Conferencias y reuniones.
Bajo la presidencia del vizconde de Eza re-
unieron ayer mañana en el Ayuntamiento
los tenientes de alcalde, cambiando entre ellos
impresiones relativas al conflicto planteado
por los fabricantes de pan.
Después de la reunión dirigióse el alcalde
al Ministerio de la Gobernación para hablar
sobre el particular con el ministro de la Go-
bernación.
Terminado el Consejo de ministros que á
la sazón se estaba celebrando, el Sr. Sánchez
Guerra recibió al alcalde, quien le dió cuenta
con todo género de detalles del estado de la
cuestión, haciéndole saber cuantas medidas
había adoptado la Alcaldía para asegurar la
venta de pan en Madrid.
El ministro de la Gobernación mostróselo
perfectamente de acuerdo con el vizconde de
Eza, y así lo manifestó á los periodistas,
ante quienes añadió que se estaban haciendo
gestiones cerca de los alcaldes de los pueblos
próximos á Madrid para que envíen pan, si
bien se confiaba en que Madrid estuviese
bien surtido de pan en cantidad más que
suficiente para hacer frente á todas las nece-
sidades del vecindario.
A las cuatro de la tarde volvieron á re-
unirse en el Ayuntamiento, presididos por
el alcalde, los diez tenientes de alcalde de los
distritos de Madrid.
Todos ellos sucesivamente fueron expo-
niendo su criterio personal sobre el conflicto
del pan, haciéndole también el vizconde de
Eza, quien además señaló las medidas que en
su opinión debían adoptarse.
El alcalde recibió luego á dos Comisiones:
una, presidida por el Sr. Covisa, de la So-
ciedad La Campaña Triguera, y otra del Sin-
dicato de la Panadería, que presidía el se-
ñor Aragón.
La primera protestó enérgicamente del ru-
mor propagado, y según el cual los harineros
se negaban á facilitar harina al Ayunta-
miento.
Añadieron los comisionados que La Cam-
paña Triguera se ofrecía para fabricar la
mayor cantidad de pan que pudiera, rogando
al señor vizconde de Eza viese el modo de
proporcionarles unos hornos para que en ellos
se elaborase pan francés por cuenta del
Ayuntamiento.
El Sr. Aragón, como abogado del Sindicato
de la Panadería, ofreció también elaborar
ciento pan candeal pudiera.
El alcalde prometió darles una contesta-

ción á unos y otros comisionados antes de las
diez de la noche.
Créese, por consiguiente, que hoy se fa-
bricará pan candeal en cantidad superior á
la elaborada ayer.
El Sr. Aragón, hablando del conflicto, de-
clara que la actitud de los panaderos decla-
rándose en huelga admitirá disensiones sobre
su justicia, pero nunca sobre su legalidad,
perfectamente conocida y probada.
¿Sin pan hoy? Huelga general.
El alcalde de Madrid informó ayer tarde
al ministro de la Gobernación del cariz que
va tomando, el conflicto de los panaderos.
Añadió que éstos irán hoy á la huelga ge-
neral, y que no sólo no se fabricará pan de
Injo, sino que tampoco se elaborará candeal,
por lo que el paro ha de tener hoy mayor
extensión.
El alcalde confiaba en que el vecindario,
adoptando las naturales medidas de pruden-
cia, se hubiese provisto de pan. De todas
maneras, en su sentir, el pan no podrá faltar
en Madrid, pues además del que elaboran las
tropas de Administración militar, contaba
el vizconde de Eza con el pan que de los
pueblos y capitales próximos ha de enviarse
á Madrid.
Una denuncia.
En la Dirección general de Seguridad es-
tuvo ayer tarde una numerosa Comisión de
panaderos, presentando por escrito una den-
uncia contra la Sociedad La Campaña Tri-
guera, de la que los denunciantes manifiestan
ser accionistas, fundada en que el Con-
sejo de administración de la citada Sociedad,
sin dar cuenta á los accionistas en junta ge-
neral, había acordado cesar en la fabricación
del pan, según acuerdo tomado con el Sin-
dicato de la Panadería.
Los denunciantes, modestos industriales,
muchos de los cuales son repartidores y de-
pendientes, mostrábase indignadísimos por
el atropello que con ellos ha realizado el
Consejo de administración, y se proponen, según
dijeron, llevar la denuncia donde sea preciso,
pues no quieren tener la menor parte de re-
sponsabilidad en el abuso de que se está ha-
ciendo víctima al vecindario madrileño.
La denuncia quedó admitida para ser en-
tregada al Sr. Méndez Alanis, siendo lo más
probable que pase al Juzgado de guardia pa-
ra que éste entienda en ella.
Los obreros de la Casa del Pueblo.
Una Comisión de obreros de pan francés
de la Casa del Pueblo estuvo ayer conferen-
diando con el alcalde, mostrándose partici-
pativos de la incautación, por parte del Ayunta-
miento, de las tabernas, fabricando el pan por
su cuenta, en cuyo caso añadieron que ellos
se pondrían á las órdenes del Municipio.
El vizconde de Eza manifestó que el
Ayuntamiento no podía llegar á realizar esta
incautación, expresando luego su confianza de
que no haya hoy conflicto alguno y de que
Madrid cuente con cantidad de pan suficien-
te á la satisfacción de todas sus necesida-
des, teniendo en cuenta que, tanto "La Cam-
paña Triguera" como el "Sindicato de la Pa-
nadería", ofrecieron ayer aumentar la fabri-
cación de pan candeal en la medida necesi-
aria para que no se note la falta de pan fran-
cés ni de pan de Viena.
Las Factorías militares.
Las Factorías militares, que estuvieron
trabajando esta noche en la elaboración de pan,
podían entregar á las autoridades, antes del
medio día, de doce á quince mil kilos de pan.
Lo que dice el gobernador.
El Sr. Sanz Escartín, hablando ayer con
los periodistas que acuden á diario al Gobier-
no civil del conflicto del pan, manifestó
que, sin entrar en el fondo de la cuestión,
cuya resolución compete al alcalde de un mo-
do exclusivo, entendía que el hecho de no
suministrar los fabricantes el pan suficiente
para las necesidades del vecindario, es á to-
das luces ilícito, constituyendo un abuso, que
tiene su sanción en las leyes penales.
Puestos de pan.
En el día de hoy se venderá pan por cuenta
del Ayuntamiento en varios puntos esta-
blecidos en los siguientes puntos: Plaza de
la Cebada, plaza de los Mostenses, plaza de
Olavide, calle de Santa Isabel, Matadero de
cerdos y mercado de la Paz (barrio de Sa-
lamanca).
Una moción del alcalde.
El alcalde de Madrid ha presentado al
Ayuntamiento una moción en la que encarece
la importancia del problema relativo al peso
y al precio del pan, enumerando los distin-
tos aspectos que ofrece, exponiendo la urgen-
te necesidad de llegar á soluciones definiti-
vas y las dificultades con que tropieza para
ello la Administración municipal.
En la moción, que es muy razonada, el
vizconde de Eza propone los acuerdos si-
guientes:
"1.º Se procederá á la instalación de una
fábrica de pan por cuenta del Ayuntamiento
y á título de ensayo, con objeto de llegar á
determinar, de un modo práctico y constan-
te, el resultado de la fabricación del pan y
el precio tipo que pueda fijarse á la produc-
ción, base para determinar el de la venta pública.
2.º La fabricación de esta tahona se de-
finirá al servicio de los establecimientos de
Beneficencia del Municipio, de la Provincia y
del Estado, cuales son, entre otros:
Las Escuelas de Nuestra Señora de la Pa-
loma.
Casas de Socorro.
Colegio de San Ildefonso.
Asilo de mendicidad.
Asilo de Santa Cristina.
Cantinas escolares.
Asistencias domiciliaria.
Hospicio.
Asilo de las Mercedes.
Hospital provincial.
Hospital de San Juan de Dios.
Colegios é internados de la Beneficencia ge-
neral.
Establecimientos análogos, relacionados di-
recta ó indirectamente con el Municipio.
El precio para el suministro se determina-
ría por convenio, en cada caso, y será siem-
pre inferior al precio del mercado.
3.º La instalación de la fábrica panadera

se hará sobre la base de una producción, por ahora aproximada, de 13.000 kilogramos.

Se servirá de base al proyecto estudiado por el ingeniero municipal Sr. Colomina, destinando las siguientes cantidades:

Para maquinaria y accesorios. 20.000 ptas.
Para construcción del edificio. 40.000 "
Personal y primeras materias para empezar la fabricación. 15.000 "

Además, se dedicarán a los gastos de la reguladora las consignaciones que en el presupuesto municipal se señalan para la adquisición de pan a los establecimientos benéficos, y los ingresos por pago de suministro a las dependencias ajenas al Ayuntamiento.

El edificio se construirá en los terrenos que el Ayuntamiento posee en el barrio de Vallehermoso, destinados antes al Asilo de San Bernardino.

4.º Estará al frente de la Reguladora un director, nombrado por la Alcaldía-Presidencia, previo concurso.

El director tendrá un compromiso de contrato por cinco años, retribuido, como retribución de su trabajo, una participación en los beneficios que se obtengan como diferencia en el precio de coste y el de venta del artículo. Además, tendrá una retribución de seguro de 5.000 pesetas anuales.

Será atribución del director el nombramiento y despedida del personal, dentro de las plantillas previamente aprobadas por la Alcaldía-Presidencia.

Los pedidos de harina y los de materiales serán propuestos por el director y autorizados por la Alcaldía-Presidencia.

La Alcaldía podrá delegar estas facultades en la Junta reguladora del precio del pan.

5.º Se solicitará del excelentísimo señor gobernador la oportuna excepción de subasta para la realización de los gastos necesarios.

6.º El Ayuntamiento aceptará en las condiciones que se estipule el concurso que pueda ofrecerse para la realización de la tábana reguladora, por Centro ó Sociedad de carácter productor, que tienda a realizar igual finalidad que la que se desea, con fines puramente sociales.

7.º Con vista de los resultados del ensayo, la Alcaldía-Presidencia, oyendo a la Junta reguladora del pan, formulará un estudio para la organización del abasto de pan en Madrid, bien sea sobre la base de comercio regulado con los fabricantes ó en otra forma que se estime más conveniente para los intereses del vecindario y para regularizar, con carácter permanente, la venta pública de este artículo.

Notas oficiales.

El Sr. Prado y Palacio manifestó que, en previsión de la huelga de panaderos, ha tomado el Gobierno medidas para que no falte el pan en Madrid.

De Valladolid y otros puntos llegarán hoy a esta corte más de veinte mil kilos de pan.

LA GUERRA YANQUI-MEJICANA

DE LA CAMPAÑA

Y DE LA MEDIACIÓN

Actitudes de intransigencia. Otras noticias.

WASHINGTON 29.

Los representantes de las Repúblicas mediadoras A. B. y C. (Argentina, Brasil y Chile) recibirán mañana oficialmente el cargo de comenzar sus gestiones.

Han celebrado entre ellos un cambio de impresiones, y luego visitaron juntos a Mr. Brian, procurando sentar las bases de una gestión eficaz.

El programa de los mediadores, salvo modificaciones que resulten, aconsejadas por circunstancias posteriores, es el siguiente:

1.º Pedir a los Gobiernos de los Estados Unidos y de Méjico que expongan concretamente y con completa claridad sus respectivos puntos de vista y sus pretensiones, inspirándose en un sincero deseo de llegar a una fórmula de conciliación.

2.º Reclamar la inmediata suspensión total de hostilidades para entablar tranquilamente las negociaciones de paz.

En la opinión pública no hay la menor fe por lo que respecta al éxito de esta ofensiva amistosa. La Prensa no disimula su manera análoga de sentir.

Fundamento de este criterio pesimista es la convicción que existe de que ni por parte de Wilson, ni por parte de Huerta, se hará nada que tienda a procurar la paz; antes al contrario, uno y otro crecen que sostendrán con tenacidad sus respectivos puntos de vista sobre el asunto que motivó la contienda, aunque otra cosa en contrario se haya dicho, procedente de centros oficiales.

El presidente yanqui quiere:

1.º Que el prestigio de los Estados Unidos quede incólume.

2.º Que Méjico pague todos los gastos que la intervención en Veracruz ha ocasionado a los Estados Unidos.

3.º Que Huerta se retire inmediatamente de la Presidencia de la República.

El presidente mejicano pretende:

1.º Evacuación inmediata de Veracruz por los norteamericanos.

2.º Reconocimiento oficial de Huerta como Presidente provisional de Méjico.

3.º Que los Estados Unidos no traten absolutamente ningún asunto con los insurrectos mejicanos.

La gran distancia que separa uno de otro programa da idea de la imposibilidad, ó, al menos, de la gran dificultad de encontrar fórmulas de aproximación y avenencia, mientras no se hagan modificaciones radicales en las pretensiones de ambos jefes de Estado.

En el exterior, la idea de la mediación sigue encontrando adeptos.

A las adhesiones ya registradas hay que agregar hoy las de los Gobiernos peruano y cubano, que han enviado la oportuna notificación a los Gabinetes interesados.

Como quiera que alguna de las gestiones de los embajadores mediadores es muy posible surja la conveniencia de conferenciar personalmente con el general Huerta, y esta posibilidad fuese expuesta a Brian, en la visita que los mencionados representantes le hicieron, Wilson ha puesto a disposición de aquéllos un navío que, en caso necesario, les transportará a Veracruz.

Un poder provisional.

WASHINGTON 29.

Los Estados Unidos han establecido en Veracruz un Gobierno civil, cuya jefatura ha sido encargada al abogado americano mister Kerr.

La actitud del general Huerta.

MEJICO 29.

Atendiendo las instancias del Cuerpo diplomático, el general Huerta ha prohibido terminantemente las manifestaciones populares contra los Estados Unidos.

El Presidente visitó días pasados la Redacción de El Imparcial y dijo a los redactores:

"Esperad a que los yanquis se internen. Entonces veréis lo que es la guerra. La haré a guichillo y los costará torrentes de sangre."

Luego añadió:

"Ni trataré con el contraalmirante Fletcher, ni menos, disminuiré."

El puesto que ocupó es de honor y de prestigio, y no lo abandonaré, pase lo que pase."

El director del diario americano New York Herald telegrafió a Huerta, preguntándole si aceptaría la mediación de las Repúblicas sudamericanas.

Huerta ha contestado con este otro telegrama:

"Respondiendo gustoso a su grato mensaje, he de manifestar que la República mejicana está siempre dispuesta a cumplir sus compromisos y a defender a todo precio sus derechos cuando, como en esta ocasión, son ofendidos."

Notas de la campaña.

MEJICO 29.

Continúa el alistamiento de voluntarios para la guerra.

El general Zapata ha efectuado la concentración completa de sus hombres, que suman un total de 18.000, y espera órdenes de Huerta y el envío de las municiones que necesita, para marchar a Veracruz, unido al general Maas.

Sigue también la serie de subinsidias de jefes revolucionarios, para combatir contra los yanquis.

Los únicos que aún no han entrado en negociaciones con Huerta son los constitucionalistas del Norte. La adhesión de éstos a Huerta es más difícil que la de los demás rebeldes, porque su proximidad al territorio yanqui, y la circunstancia de haber recibido del mismo todo su armamento, que es magnífico, los convierten en adeptos de los Estados Unidos.

Sin fundamento.

MEJICO 29.

Carecen absolutamente de base las noticias que por el extranjero han circulado referentes a manifestaciones contra el general Huerta, que en alguna nación han llegado hasta el extremo de haber hablado del asesinato de dicho Presidente.

Huerta sigue identificado con la opinión del pueblo mejicano.

Las noticias mencionadas son obra de los norteamericanos, que las envían en sus telegramas.

Los franceses en Méjico.

PARIS 29.

El presidente del Consejo de ministros, monseñor Doumergue, ha recibido a los representantes de la Liga de los intereses franceses en Méjico, a los que ha asegurado que el Gobierno francés concentra todos sus esfuerzos tanto en Méjico como en Washington para garantizar los intereses franceses en la República mejicana, y ha añadido que el representante de Francia en Washington ha recibido de su Gobierno instrucciones para secundar la iniciativa de las Repúblicas sudamericanas en su mediación pacífica para resolver el conflicto pendiente.

De la Argentina.

BUENOS AIRES 29.

El ministro de Negocios Extranjeros ha aconsejado a los organizadores de la manifestación a favor de Méjico que renuncien a su proyecto.

Hacia un armisticio.

WASHINGTON 29.

Los representantes de la Argentina, Brasil y Chile han invitado a los Estados Unidos a Méjico a concertar un armisticio.

Los Estados Unidos han aceptado.

de un procurador, produciendo desperfectos en la faena. Los transeúntes recogieron los trozos del proyectil.

Desde la Alcazaba hemos bombardeado el lugar de donde hacen los disparos.

Un bote estrellado. Otras noticias.

CEUTA 29.

El bote Joven Vicente voló esta mañana en las proximidades del muelle del Comercio. La embarcación se hizo pedruzcos contra una escollera próxima. Los marineros que lo tripulaban lograron salvarse.

El transporte Almirante Lobo ha conducido un aeroplano para la escuadrilla de Tetuán.

El próximo día 4 se celebrará la subasta de los restos del vapor Siegenia, que naufragó recientemente en estas costas.

El Infanta Isabel ha fundeado en la rada, visitando los tripulantes algunas posiciones.

Las fuerzas que guardaban la posición de Dar-Er-Rifien serán relevadas pasado mañana por un batallón de Estella y una compañía de Borbón.

El comandante García del Valle.

ALGECIRAS 29.

Se espera llegue hoy a esta población, para unirse con su familia, el comandante García del Valle, que fué secuestrado por los moros, y que hace pocos días se le puso en libertad.

DE ALBUCEMAS

ALBUCEMAS 17.

Procedente de Sus, lugar cercano a Fez, que se encuentra a unas doce jornadas próximas de esta isla, fué conducido por varios indígenas, ingresando en este Hospital Militar, el día 4 del actual, el moro Moj-Lieb-Ben-Mohamed, en demanda de curación.

Reconocido que fué minuciosamente por el director de dicho hospital, médico primero de Sanidad Militar, D. Antonio Muñoz García, le apreció una herida de arma de fuego, producida por proyectil mauser, con orificio de entrada en el hipocóndrico derecho, interesando la piel, músculos, el hígado, la vejiga y el hueso ilíaco izquierdo, siendo el orificio de salida por la ilíaca izquierda.

Extrañando que de lugar tan lejano viniera aquí, teniendo en cuenta el poder haber sido asistido en los numerosos consultorios y hospitales que Francia tiene establecidos en la zona a que pertenece el herido, se le preguntó la causa, manifestando por medio de intérprete que venía recomendado por otro indígena que el verano anterior sufrió la amputación de una pierna, operación que con el mejor éxito fué llevada a efecto por el mencionado señor Muñoz, del que quedaba altamente agradecido, razón por la cual había sido recomendado por aquél con gran insistencia.

Sesiones de Cortes

SENADO

SESION DEL DIA 29 DE ABRIL DE 1914

El marqués de Portago ocupa la presidencia del Senado a las tres y media, y declara abierta la sesión.

Los señores y las tribunas encuentran desanimados; en el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

El secretario lee el acta de la sesión anterior.

El señor ALLENDESALAZAR pide que antes de aprobarse se lean varios artículos relativos a la forma en que ha de discutirse el Mensaje de la Corona.

Una vez leídos, manifiesta el Sr. Allendesalazar que sería conveniente encauzar dicha discusión, con objeto de que no se hiciera tan larga.

Añade que no ha lugar a hablar para alusiones en la discusión de enmiendas sino después de consumidos los turnos que marca el reglamento.

El presidente de la CAMARA reconoce que el reglamento es muy restrictivo, pero que es necesario amarlo con un espíritu amplio.

Desde luego, quedan atendidos los ruegos de S. S.

El señor CALBETON, en nombre de la minoría liberal, afirma que el presidente de la Cámara tiene toda su confianza, pareciéndole perfectamente lo hecho por el general Azérraga al concederle la palabra para alusiones.

El señor Arzobispo de TARRAGONA dice que iban dirigidas a él las palabras del señor Allendesalazar, pero nada tiene que decir, porque sería censurar al presidente, que le concedió la palabra.

El ministro de INSTRUCCION recoge las palabras del Sr. Allende y dice que serán atendidas.

Se aprueba el acta.

Añadió que hay dos tendencias en materia de enseñanza: una, de la derecha, fanática, y otra, acomodaticia, de la izquierda.

Yo—digo—temo más a la primera, porque obra impulsada por sus ideales, lo cual no sucede con la segunda.

Ocupase de las invocaciones que continuamente se hacen al art. 11 de la Constitución para defender la Religión, entendiendo que si los Gobiernos se hicieran eco del espíritu del mismo se tendría que llegar a la libertad de enseñanza, sin que por ello pudiera protestar nadie.

Ratificase en cuanto dijo de la enseñanza en el Ateneo, agregando que nos hallamos en una época de transigencia, y que no se puede obligar a nadie a aprender la Religión católica.

Anuncia que en la semana próxima se leerá en el Congreso un proyecto de creación de escuelas, contestando con ello a lo expuesto anteriormente por el Sr. Ruiz Jiménez.

Añade que el presupuesto de Instrucción pública que presentará a los Cuerpos Colegiadores llevará un aumento de 30 millones para atender a las imperiosas necesidades de la enseñanza.

Termina manifestando que también trabaja por llevar la autonomía y otras ventajas a las Universidades.

El señor RUIZ JIMENEZ rectifica brevemente.

El señor FARGAS presenta una enmienda al Mensaje pidiendo la autonomía universitaria.

Dice que no es catedrático ni senador elegido por Universidad, pero que cree cumplir un deber al presentar dicha enmienda.

Combate al Gobierno por dar con mano abierta pensiones para el extranjero a los estudiantes españoles.

El señor MALDONADO le contesta, refutando sus manifestaciones y añadiendo que se hace cuanto se puede en materia de educación superior.

Los señores FARGAS y MALDONADO rectifican brevemente.

El señor ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que está en el ánimo del Gobierno conceder cierta autonomía a las Universidades, pero no tan amplia como la solicitada por el Sr. Fargas, por entender que no podrían subsistir aprovechándose de ella muchos centros docentes.

Añadió que como el Estado sufragase los gastos de las Universidades, justo es concederle alguna intervención.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Arzobispo de TARRAGONA dice que desea felicitar al ministro de la Gobernación, por haber acordado se paguen a la Guardia civil las cantidades que se le adeudaban en concepto de pluses, y que ascienden a tres millones de pesetas.

Pide que no vuelva a ocurrir este caso, para que no tenga que levantarse nuevamente en el Senado a llamar trappazo al Estado. (Risas.)

El señor presidente de la CAMARA ofrece transmitir al ministro de la Gobernación las palabras del Prelado de Tarragona.

La guerra de Méjico.

El señor RAHOLA elogia a las Repúblicas sudamericanas por su intervención en el conflicto mejicano, y pide al Gobierno español gestión, en unión de estas Repúblicas, para evitar que haya inútiles derramamientos de sangre y porque termine el actual y anormal estado de cosas.

El señor ministro de INSTRUCCION ofrece transmitir el ruego a su compañero de Estado.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión al Mensaje de la Corona.

El señor RUIZ JIMENEZ hace uso de la palabra.

Recoge las manifestaciones del Sr. Allendesalazar.

Dice que no puede seguir hablando si se sigue fielmente al reglamento de la Cámara.

El ministro de INSTRUCCION manifiesta que no deben tomarse esas determinaciones, porque está seguro que las palabras del señor Allende no encerraban censura alguna para ningún senador.

El señor ALLENDESALAZAR: Claro está. A nadie he querido censurar con mis palabras.

El señor SALVADOR (D. Amós): Así lo creo, y por ello ruego a mi amigo el señor Ruiz Jiménez continúe su discurso.

El señor RUIZ JIMENEZ agradece al señor Allendesalazar sus anteriores palabras, y prosigue su interrumpido discurso.

Hace un resumen de las palabras que pronunció ayer, y pasa a probar los motivos por los que el partido liberal se lamenta de que no se siga la labor iniciada por él en materia de enseñanza.

Primer turno en contra.

Pasa a consumirse el primer turno en contra del Mensaje.

El señor TORMO manifiesta que aunque tenía pedida la palabra para consumir este turno, cedele el derecho al señor Arzobispo de Tarragona para que lo haga en su lugar.

El señor Arzobispo de TARRAGONA, en vista de lo avanzado de la hora, pide se suspenda la discusión hasta el día próximo.

Así se acuerda, levantándose la sesión a las siete.

CONGRESO

SESION DEL DIA 29 DE ABRIL DE 1914

La declara abierta el Sr. González Besada, a las cuatro y media, con algunos diputados de los señores y las tribunas desanimadas.

Sentados en el banco azul están los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Juramento.

Prestan juramento siete diputados, entre ellos los Sres. Rahola, Ventosa, Payá y Ramos.

ORDEN DEL DIA

Entrase en el Orden del día.

Se procede al sorteo de sesiones.

A las cinco y cuarto termina el sorteo.

El presidente de la CAMARA anuncia que mañana se reunirá en sesiones el Congreso.

Seguidamente se da cuenta del despacho ordinario y se levanta la sesión, a las cinco y veinte.

MINISTROS EN CONSEJO

Del Consejo celebrado ayer, se facilitó la siguiente

Nota oficiosa.

El ministro de Estado dio cuenta de las noticias falsas que en algunos periódicos extranjeros circulan referentes a nuestra acción militar en Africa.

Los Times publicó ayer un telegrama de Tángier, en que se habla del desprestigio de España entre los indígenas ante la luz obtenida para apagar el fuego del solo cañón que bombardeó a Tetuán, y se llega a decir en el citado despacho que son numerosas las deserciones entre las tropas peninsulares é indígenas, habiendo ocurrido hasta casos de asesinatos de oficiales por sus mismas tropas. El Consejo aprobó que la sola enunciación de tales especies basta para desmentirlas; pero en todo caso era necesario oponer la más rotunda negativa a la exactitud de semejantes noticias, cuya tendencia y objeto no se explica. El Consejo hace suyas, además, las manifestaciones del señor presidente respecto de la inutilidad de emprender una operación para apoderarse de un cañoncito que no hace daño alguno ni turba la tranquilidad del vecindario de Tetuán.

Dió también cuenta de las noticias que se reciben de Méjico y los Estados Unidos relativos al conflicto entre ambas naciones.

Bajo el estado de éste y la conducta seguida hasta ahora por todos los Gobiernos, el Consejo entendió que no era necesaria actualmente ninguna declaración respecto de la actitud de España en el orden internacional con relación a este conflicto entre dos países amigos.

El ministro de Hacienda expuso al Consejo las líneas generales del presupuesto que será leído en el Congreso el primer día hábil, una vez elegidas las Comisiones permanentes, y dió después cuenta de los expedientes que a continuación se detallan:

Concediendo un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para atender a los gastos que origina el VII Congreso de la Unión Universitaria de Cortes, y un suplemento de crédito de 249.581,46 pesetas al presupuesto vigente del Ministerio de la Gobernación para reposición y tendidos de cables.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de varios indultos de penas leves, y también quedó acordado proponer a Su Majestad el indulto del reo de Toledo Américo Camuñas.

Se autorizó al ministro de Fomento para poner a la firma de Su Majestad un decreto a fin de someter a las Cortes un proyecto de ley sobre los riegos del Alto Aragón.

FORCIÚNCULA TERESIANA

El mismo día que se recibió en Madrid el telegrama en que Pio X concedía para todos los españoles el 24 de Abril indulgencia plenaria y el 26 la Porciúncula Teresiana, se enviaron por la tarde más de 22.000 cartas para otras tantas iglesias de la Península, con el anuncio impreso de dichas gracias extraordinarias.

A diario se están recibiendo noticias consoladoras de todos los puntos de España, en que se han celebrado triduos a la gran Santa y otros festejos, en los cuales el número de confesiones y comuniones y visitas para ganar la indulgencia han rayado muy alto, especialmente aquí en Madrid, donde casi todas las iglesias estuvieron abiertas, sobre todo la Capilla Real, donde todos los de Palacio procuraron ganar la Porciúncula Teresiana, dando en esto alto ejemplo SS. MM. el Rey, la Reina y Doña María Cristina, la Reina madre; también, según noticias recibidas, en Alcalá, en Salamanca, Avila, Tolosa, Burgos, El Escorial, Medina del Campo y de Ríoseco, Palencia, Cuenca, Coria, Oviedo, Santander, Lugo, Talavera de la Reina, Loeches, Trulliego, Ledesma, Lerma, Seris, Bilbao, Pamplona, Valencia, Valladolid, Barcelona, Vues de Segura, Plasencia, Castellón, Burriana, Granada, Tortosa, Toledo, San Sebastián, Guadalupe, Sevilla, Badajoz, Málaga, Sanlúcar, Cádiz, Bujalance, Toro, Córdoba, Luena, Beja, y tantos otros puntos. En Ciudad Rodrigo, hasta en la cárcel hubo comuniones y se hizo algo por aquel prodigio de caridad y compasión, que se llama Teresa de Jesús.

Será, en verdad, sorprendente, el número de comuniones cuando se lleguen a reunir todos los datos que aún faltan y a diario están llegando de pueblos y ciudades de toda España. La Junta central agradece a los señores sacerdotes encargados de las iglesias la puntualidad en mandarlas.—La Comisión de la Prensa.

Información política

EN EL SENADO

Las alusiones.

Ayer se reunieron en el despacho del presidente los jefes de las minorías de la Alta Cámara, y acordaron que en lo sucesivo no se conceda la palabra para alusiones en tanto no se hayan consumido los turnos de totalidad.

El acuerdo obedece al deseo de evitar que en la discusión del Mensaje se apele a habilidades, que no persiguen otro objeto que el alargar la discusión, según viene haciendo liberales y conservadores.

Concurrencia de políticos.

Los pasillos del Senado se vieron ayer concurrenciosos por numerosos políticos.

Entre ellos vimos a los señores conde de Romanones, La Cierva, Burell, Alvarado y Alba.

Los demócratas.

Los diputados ex ministros de este partido se reunieron ayer en una de las secciones de la Alta Cámara, acordando presentar en el Congreso una enmienda al Mensaje.

Presidió la reunión el señor marqués de Alhucemas.

Allendesalazar y Romanones.

Estos dos personajes sostuvieron un diálogo, cuyo final fué escuchado por los periodistas.

El conde de Romanones se mostraba partidario de que los jefes de partido no tuvieran la doble representación parlamentaria. En ese caso—decía el conde—, no me vería yo privado de tomar parte en las discusiones de la Alta Cámara.

—Todo tiene remedio—contestó el señor Allendesalazar—, házase usted senador, y entonces podremos hablar del cerrojazo de Octubre.

—¿Y quién se acuerda ya de aquello?—Aquellos—repuso el Sr. Allendesalazar—, lo recordamos todos, y no se ha explicado todavía por la despresunción del Parlamento.

—Pues si me dejases volver al Congreso, vería complacido.

—Seguramente le han de dejar a usted, tratándole del gran jefito español.

—Soy mejor que el jefito.

—Certo, pues ha logrado usted eclipsar al que nombró durante su etapa de Gobierno, y a usted, en cambio, no hay quien le eclipse. Ahora, que si usted fuese senador, se encontraría, para volver al Congreso, con la norma impuesta por usted en el caso del señor García Prieto.

(De un periódico de la noche.)

La guerra yanqui-mejicana.

El ministro de Estado ha declarado que ninguna nación ha tomado medida alguna respecto a la guerra yanqui-mejicana, pues los Estados Unidos insisten en sus afirmaciones de que no hay guerra.

A las explicaciones pedidas al Gobierno americano por algunas naciones, ante el anunciado bloque, ha contestado dicho Gobierno que se trata de una simple oposición al comercio de armas.

Cree el ministro que la mediación de las Repúblicas latinas en el conflicto surtirá efecto.

Proyecto de ley.

El ministro de Marina ha manifestado que se propone presentar mañana en la Cámara un proyecto de ley, reformando la de Reclutamiento y reemplazo vigentes en la Armada.

El ministro de Fomento.

El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, que ha atravesado estos días una grave y larga dolencia, se encuentra totalmente restablecido.

Ayer tarde asistió a una de las sesiones del Senado.

La reunión de hoy.

Hoy tendrá lugar en el Congreso la reunión de Secciones para la constitución de éstas y nombramiento de Comisiones.

Las Comisiones que han de nombrarse esta tarde son las siguientes:

Mensaje, Presupuestos, Examen de cuentas, Gobierno interior, Gracias y Pensiones, Peticiones y Corrección de estilo.

La Diputación provincial.

El conde de Romanones, acompañado del Sr. Díaz Agero, visitó en el Congreso al señor Sánchez Guerra, para tratar de asuntos relacionados con la Diputación provincial de Madrid, de la que es presidente dicho señor Díaz Agero.

OTRAS NOTICIAS

De madrugada.

Hablando esta madrugada con los periodistas, dijo el subsecretario de Gobernación que del lunes al martes se votará el presidente en el Senado.

Que el sábado no habrá sesión en las Cámaras, por ser fiesta nacional.

Y que el Gobierno tiene más mayoría de lo que la gente cree, por lo que ningún fundamento tienen los rumores de crisis, como se demostrará cuando el sábado comience la discusión del Mensaje.

Un rumor.

Ha circulado el rumor de que muy en breve, coincidiendo acaso con el cumpleaños del Rey, será nombrado capitán general el alto comisario en Marruecos, general Marina.

Diez millones de oro.

El Banco de España ha acordado adquirir diez millones oro del "estock" de ochenta millones que tiene el Tesoro.

Un banquete.

Los senadores y diputados por Pontevedra obsequiarán hoy con un banquete al presidente de la Cámara, Sr. González Besada.

Los reformistas.

Ha quedado constituida la Junta nacional del partido reformista.

La Junta, en su sesión primera, celebrada anoche, examinó, a propuesta de D. Melquíades Alvarez, la situación política general, y particularmente el problema de Marruecos, coincidiendo en apreciar la orientación que conviene al partido reformista y proponiendo extender sus medios de acción y propaganda.

LÓS ALUMNOS DE FARMACIA

Conforme estaba anunciado, ayer, a las diez y media de la mañana, se reunieron estos escolares en un aula de su Facultad.

La reunión fué movida; los ánimos se hallaban muy excitados y la mayoría deseaba procedimientos enérgicos. La Comisión logró calmar un poco la excitación y se tomaron los siguientes acuerdos:

Persistir en la misma actitud.

Que la Comisión visite al Sr. Sánchez Guerra para exponerle los términos en que se encuentra la colectividad.

Y volver a reunirse el viernes para adoptar enérgicos acuerdos, visto que se dan largas al pleito farmacéutico y no se cumple la ley.

La reunión fué presidida por el Sr. Montes Marín.

Después se reunieron, presididos por el señor Bellzo, los alumnos libres de Farmacia, que también decidieron adoptar varios acuerdos que datán a conocer.

A la una y media terminó esta reunión, pasando una Comisión a visitar al rector de la Universidad.

Hoy volverán a reunirse, a las diez de la mañana, en la Facultad.

DE LA CASA REAL

NUEVO CAPITAN GENERAL

Para el día 17 de Mayo próximo, cumpleaños del Rey, se asegura que se cubrirá la vacante de capitán general del Ejército.

CUMPLIMIENTOS

Han cumplimentado al Monarca el general Berenguer, auditor Sr. Pastor, subintendente Sr. Romeo, coronel Sr. Azcarate, Gallán y Marzo; tenientes coronel Sr. conde de Alba de Yeltes, Ortega, Rubio, Orta, y varios jefes y oficiales más.

También cumplimentaron a S. M. el conde de Orla, y señora; D. José Luis Goyos; José de Orla, y señora; D. José Luis Goyos; D. José Elósegui y una Comisión del Consejo de Protección a la Infancia, que dió las gracias a Don Alfonso por su asistencia a la sesión inaugural de la Asamblea.

La Reina Doña Victoria recibió ayer a los

ESPAÑA EN AFRICA

Continúan los cañonazos.

TETUAN 29, 1815.

Los moros continúan disparando cañonazos a la plaza. Nuestras baterías les contestan.

Hoy al medio día sonaron dos nuevos disparos. Uno de los proyectiles pasó sobre los almacenes de Intendencia, cayendo en la casa

de un procurador, produciendo desperfectos en la faena. Los transeúntes recogieron los trozos del proyectil.

Desde la Alcazaba hemos bombardeado el lugar de donde hacen los disparos.

Un bote estrellado. Otras noticias.

CEUTA 29.

El bote Joven Vicente voló esta mañana en las proximidades del muelle del Comercio. La embarcación se hizo pedruzcos contra una escollera próxima. Los marineros que lo tripulaban lograron salvarse.

El transporte Almirante Lobo ha conducido un aeroplano para la escuadrilla de Tetuán.

El próximo día 4 se celebrará la subasta de los restos del vapor Siegenia, que naufragó recientemente en estas costas.

El Infanta Isabel ha fundeado en la rada, visitando los tripulantes algunas posiciones.

Las fuerzas que guardaban la posición de Dar-Er-Rifien serán relevadas pasado mañana por un batallón de Estella y una compañía de Borbón.

El comandante García del Valle.

ALGECIRAS 29.

Se espera llegue hoy a esta población, para unirse con su familia, el comandante García del Valle, que fué secuestrado por los moros, y que hace pocos días se le puso en libertad.

DE ALBUCEMAS

ALBUCEMAS 17.

Procedente de Sus, lugar cercano a Fez, que se encuentra a unas doce jornadas próximas de esta isla, fué conducido por varios indígenas, ingresando en este Hospital Militar, el día 4 del actual, el moro Moj-Lieb-Ben-Mohamed, en demanda de curación.

Reconocido que fué minuciosamente por el director de dicho hospital, médico primero de Sanidad Militar, D. Antonio Muñoz García, le apreció una herida de arma de fuego, producida por proyectil mauser, con orificio de entrada en el hipocóndrico derecho, interesando la piel, músculos, el hígado, la vejiga y el hueso ilíaco izquierdo, siendo el orificio de salida por la ilíaca izquierda.

Extrañando que de lugar tan lejano viniera aquí, teniendo en cuenta el poder haber sido asistido en los numerosos consultorios y hospitales que Francia tiene establecidos en la zona a que pertenece el herido, se le preguntó la causa, manifestando por medio de intérprete que venía recomendado por otro indígena que el verano anterior sufrió la amputación de una pierna, operación que con el mejor éxito fué llevada a efecto por el mencionado señor Muñoz, del que quedaba altamente agradecido, razón por la cual había sido recomendado por aquél con gran insistencia.

duques de Granada y Zaragoza, la marquesa de Squilache y los marqueses de Valdeharrado e hija.

EL SEÑOR ARBOS

En la mañana de ayer estuvo en Palacio el director de la Orquesta Sinfónica, señor Arbos.

El próximo domingo dará ésta en Madrid el último concierto, interpretando una sinfonía de Liszt, con acompañamiento de coros.

Durante la presente primavera realizará una excursión artística por Valencia, Santander, Oviado, Gijón, La Coruña, Vigo, El Ferrol, León, Zaragoza, Palencia, Barcelona, Lérida, Gerona, Castellón, Murcia, Alicante y Granada.

En esta última capital estará durante las fiestas del Corpus, y el 19 de Junio dará por terminada su campaña.

EL PALACIO DE SAN ILDEFONSO

Se están realizando algunas obras en el Palacio del Real Sitio de San Ildefonso. Créase que S. M. pasará el mes de Junio en el indicado sitio.

EN EL TIRO DE PICHÓN

Ayer almorzó el Rey en el chalet del Tiro de Pichón.

Tomó parte en varias tiradas, regresando al Palacio a última hora de la tarde.

INVERSIÓN DE DINERO

RESGUARDOS de 100 pesetas que vienen percibiendo 6 1/2 por 100 anual, completamente libre, y se destina exclusivamente al préstamo hipotecario.

Pedid folletos en las oficinas de la SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO Alcala, 43.—Madrid.

LOS TEATROS

EN APOLO

La fiesta del Sainete, que viene celebrándose hace años, organizada por la Asociación de la Prensa, es un acontecimiento artístico de notable solemnidad.

La estación primavera en que se da, el ornato de la sala del coliseo escogido, el público selecto, con mantillas y clavetas las señoras, la reunión, y si no competencia emulación al menos de casi todas las compañías que actúan en Madrid, hasta los dibujos de los programas... todo contribuye a dar esplendor y lucimiento al espectáculo dentro del gusto más exquisito.

Y sin embargo... ¡Casi siempre se oyen protestas bien significativas de una 6 de varias de las obras representadas!

Y es que, a nuestro juicio, pierden los cultísimos organizadores, en la fiesta del Sainete no se debe estrangular nada.

Evidentemente en nuestra literatura escénica ya consagrada, desde los primeros autores de pasos y entremeses hasta Ricardo de la Vega y Vital Aza, pasando por D. Ramón de la Cruz y Breón de los Herreros, hay obras en abundancia, con música y sin ella, unas muy del gusto del público cuando se ponen todavía, y otras cuyo mérito literario e histórico merecen y harían grata la reconstrucción.

El ambiente de la festividad anticonvulsiva existiría, además de las circunstancias externas arriba apuntadas, en la interpretación cabalísima, en asociación de los elementos principales de las diversas compañías en una sola obra, por donde sean los papeles secundarios obtendrían relieve, y en la curiosidad arqueológica.

Que el homenaje al sainete, ese género dramático tan castizo y tan en decadencia hoy, como que hasta se toman del francés los argumentos de algunos, de esa suerte sería mayor, ¿quién lo duda?

Además evitaríanse... los patos (dijémoslo claramente, y de paso se verá lo mal que suena aun la sola palabra patos) y la duración excesiva del festival, que acaba por aturdir y embolar los sentidos de los espectadores. Anoche, al final, una tragedia de Shakespeare hubiesen escuchado con hastío, según estaban de agotados...

Levantóse el telón a las tres y media, y cayó definitivamente a las nueve menos cuarto. ¡No hay resistencia física suficiente!

Basta de divagaciones, y vengamos al asunto... El Sr. Saint Aubin, y enantos le han secundado, merecen los plácemes más sinceros y los más calorosos aplausos.

Diffícilmente se obtiene un conjunto más bello, una combinación de colores más acertada, un aspecto más seductor que el que presentaba el teatro de Apolo.

Las plantas prodigadas en el vestíbulo, los tapices, las guirnaldas y pañuelos de Manila de las plateas y palcos, las flores de la concha y las baterías... ¡Verdaderamente encantador el aspecto general y delatando la mano hábil en manejar el pincel y asociar colores! ¡Con los mismos elementos pudo hacerse un mamarracho!

Las cartas de la monja, de D. Eduardo Marquina.

Cartas de Santa Teresa, y perteneciente la obra a una trilogía teresiana.

Por que se incluyó esta producción del autor de En Flandes se ha puesto el sol en la fiesta del Sainete? ¿Qué tienen de sainetesas Las cartas de la monja?

El ambiente desde luego no era propicio... Claro que el talento de Marquina y sus versos, y singularmente la autoridad de María Guerrero, lograron imponerse. Mas...

Café solo, de D. Carlos Arniches y don Joaquín Abatí.

Este Café solo es un establecimiento que, como el de La mala sombra, de los Quinteros, no vende una perra, no va nadie a él, está solo siempre ó solitario.

El dueño, no obstante, tiene fama de hombre ingenioso. Los propietarios de un hotel pretenden hacerlo maître del mismo, pero aquí desean cerciorarse de su aptitud para el cargo. Y se le ocurre ver cómo se las arregla para servirles una comida en su café, en el que no tiene nada, ni fuego encendido así...

dentes dilatorios cuéntase uno extrañísimo y no del mejor gusto: el quitarse una bota para que le tomen medida de zapatos...

Todo lo que dicen esta ella y este él lo han dicho muchas veces y con más gracia y con menos suspiros otras damas y galanes de los entremeses de los Quinteros.

El santo que hace el milagro de que los de nuestro cuento acaben de suspirar y pelear la primera pava es San Antonio, a cuya veneración no se falta, pero que pudo haberse dejado en paz. Entre otras ventajas, se habría favorecido a la novedad...

Las señoras Nieves Suárez y S. Ariño y el Sr. Santiago lucharon como buenos.

El tenor Fontecha, hasta hace poco sacristán de la típica iglesia de la Palma, y que protegido por una señora ha hecho estudios de canto bajo la dirección del maestro Tabuyo, hizo ayer su primera salida, interpretando un aria de Mendi Mendizábal.

Tiene una voz hermosa por la extensión, el volumen y el timbre. Este es mejor en los registros medio y bajo, sin decir por eso que no ataque limpiamente las notas agudas.

Cantó admirable, exquisitamente, el aria anunciada y otra segunda, que a petición de los oyentes tuvo que interpretar. El sentimiento, la variedad de matices, el hábil uso de la media voz y del torrente a todo pulmón, los portamentos... ¡todo!

El éxito fue gloriosísimo. Hubiera sido mucho mayor si interpretara algo más conocido, especialmente de lo que en el Real dan otros tenores.

El gran público es así! También se aplaudieron una canción cómica y varias jotas no menos cómicas que cantó el Sr. Alonso, barítono de voz bien timbrada.

No somos partidarios de las farandolas por mil motivos... En la de ayer tomaban parte casi todas las típicas de Madrid.

EN LARA

LA MUJER DEL HÉROE, sainete, por D. Gregorio Martínez Sierra.

Dos estrenos sufrió ayer la obra de Martínez Sierra, que a eso equivale representarse en dos teatros y delante de dos públicos tan distintos como los de Apolo y Lara.

El fallo de ambos le fué favorable, bastante más que el de los asiduos a la bombonera el de los espectadores ayer presentes en la catedral.

La mujer del héroe es una deliciosa aunque humilde mujer, enamorada de su marido y trabajadora.

El héroe es un gandul y un fresco, que se lanza a la aviación en un momento de anomalía sin duda, dado su carácter enal su nos presenta, antes de ser aviador y después de la derrota.

Pero la aventura le sale bien y goza un instante de celebridad. Esto le basta para faltar a la fe conyugal. Sobreviene la separación, porque la amante va a la propia casa del aviador a buscarle para volver con él.

Al fin la fortuna que la encumbra se cansa de sostenerle sobre sus alas, y entonces sigue una caída del biplano, y envuelto en vendajes se presenta ante la esposa, que conmovida le recibe y se reconcilia y, vuelve a trabajar por él y a mantenerle... como antes...

Nos encontramos con lo mismo que en todas las obras de Martínez Sierra: con que la estructura y trabazón íntima es muy endeble, pero que los detalles y el ropaje salvan a la producción.

Es como esos cuerpos defectuosos, a los que un buen sastre, escogiendo bien el color y la hechura, y a poder de hábiles rellenos, da una hermosa puramente externa y ficticia...

Un vago como el protagonista de La mujer del héroe... no se dedica a nada, sino a seguir comiendo de ella y de los hijos.

Ninguna esposa se queda triste y llorosa entre sus hijos porque a su marido, famoso, por... lo que sea, le den un banquete en el Aero Club, o en el Ingles. Y, sin embargo, éste fué uno de los efectísimos que más se aplaudieron...

Tampoco las amantes de los hombres casados suelen ir a las casas de éstos... Mas si la del sainete en cuestión no va... ¡pues no hay sainete!

Es decir, a pesar de haber ido ¡no hay sainete desde el final del primer acto, ni durante todo el primer cuadro del segundo, puesto que nos los pasamos gimiendo y llorando! Vuelve a haberlo en el segundo cuadro, merced a la estratagemma del héroe, que se entrapa y lanza ayes para volver a vivir de la sopa bobosa...

El diálogo... preciso, chisante, facilísimo, castifísimo... lo que se quiera... El sentimentalismo, archiprotéico, sin excederse, sin caer en lo cursi... El lenguaje, castizo, ¡el lenguaje, los detalles, el color y el corte y los rellenos de que habíamos antes!

La interpretación por parte de toda la compañía de Lara, insuperable; especialmente triunfaron la señora Bárcena, la señorita Moneró y el Sr. Isbert.

El discurso que antes de la representación en Apolo leyó el Sr. Martínez Sierra... ¡completamente fuera de sitio!

Ni su parte política, ni su parte literaria, venían a cuento.

Aquella, porque non erat his locus; ésta, porque luego, en el sainete, no la realiza, y es lústima que la sobra de original no nos permita demostrarlo.

En el teatro, y el dramaturgo como dramaturgo, no debe nunca decir: "Yo me propongo, yo pretendo, yo pienso."

Lo que debe cumplir el propósito, verificar la pretensión, cristalizar en una acción y unos personajes el pensamiento. Lo demás son exhibiciones poco serias que antes perjudican que favorecen.—R. R.

EN EL REAL

En el teatro Real, y a beneficio de los Dispensarios antituberculosos que preside Su Majestad la Reina Doña Victoria, se repetirá el lunes próximo la función representada por el cuadro escénico que dirige el Sr. Cabello, formado por jóvenes aristócratas de la colonia que veranea en El Escorial.

Acordóse elevar la conclusión del delegado de la Argentina, proponiendo que con el apoyo del Rey de España se celebre un concurso de naciones americanas.

Además se propone también la creación de un Centro literario hispano-americano en Sevilla.

Función en la Catedral.

Los congresistas americanos asistirán el próximo viernes, a las diez de la mañana, a una solemne Misa que se cantará en la Catedral.

Esta solemne función religiosa será dedicada a la Virgen de las Angustias, como homenaje de amor y gratitud a la Madre de Dios, cuyo culto llevaron a América los primeros descubridores españoles.

Memorias aprobadas.

Entre las Memorias aprobadas hoy por la sección de Historia del Congreso Hispano-Americano, lo fué, por unanimidad, la del representante de la Argentina, D. Roberto Reviller, que propuso en ella la creación, en Madrid ó en Sevilla, de un Centro Internacional de investigaciones históricas.

Esta proposición, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto, Dirigido únicamente por escrito a doña Carmen H. García, Aribau, 24, Barcelona.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, resaca, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno, y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigido únicamente por escrito a doña Carmen H. García, Aribau, 24, Barcelona.

EL GENERAL ALDAVE

En la mañana de ayer entregó su alma a Dios, en esta corte, el teniente general D. José García Aldave, marqués de Guadalupe, y en la actualidad comandante general del Cuerpo y cuartel de Inválidos.

Contaba sesenta y ocho años de edad, y cincuenta y dos de servicios en el Ejército. Por tres veces estuvo en la isla de Cuba, distinguiéndose siempre por su arrojo y su pericia en cuantos hechos de armas tomó parte.

Por la brillante acción de las Delicias, fué ascendido a general de brigada; y más tarde, por las operaciones sobre el Cauto y liberación del destacamento del Guamo, le fué concedido el empleo de general de división.

El año 1910, mandando la plaza de Cuala, se le promovió al empleo de teniente general; y por servicios prestados como capitán general de Melilla se le concedió la cruz de María Cristina, y el marquésado de Guadalupe.

El pasado 1913 fué nombrado capitán general de la tercera región, y en seguida fué designado para el cargo que desempeñaba en la actualidad.

Descanse en paz.

PESAMES

Las manifestaciones de pésame recibidas durante todo el día de ayer, por la familia del ilustre fallecido, han sido numerosísimas.

Su Majestad el Rey envió a dar el pésame a la familia a su ayudante, el general Aranda; el capitán general de la región envió un ayuntamiento, y el ministro de la Guerra, lo mismo que el general Jofre, subsecretario del ministerio, estuvieron en la casa mortuoria.

EL ENTIERRO

A las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver a la Sacramental de San Justo.

Presidieron el duelo el general Aznar, jefe de la Casa militar de S. M., en representación del Monarca; el capitán general de la región, Sr. Bazán; el gobernador militar de Madrid, general Contreras, y el Obispo de Sigüenza.

El clero de la Concepción asistió con cruz alzada.

El Cuerpo y cuartel de Inválidos ha asistido en pleno llevando a la cabeza al segundo jefe de dicho organismo, general Calonge, y al coronel Pérez Palomo.

También asistieron muchos generales, jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la guarnición de Madrid, y numerosas amistades del finado.

Sidra Vereterra y Cangas

preferida por cuantos la conocen.

DETENCION DE UNOS LADRONES

Alboroto y motín.

El agente de la brigada de Investigación criminal, Sr. Grima, persiguió ayer en una taberna establecida en la calle del Doctor Fourquet, núm. 35, con objeto de detener a un sujeto llamado Julián Martínez Salga (a) "el Lecherín", de diez y siete años, por suponerse autor del robo de dinero cometido en el domicilio de Francisco Animate, que vive en el núm. 25 de dicha calle.

El agente y Animate, entraron en el establecimiento de bebidas, encontrando al "Lecherín", acompañado de otro individuo apodado "Cerote", quien, al enterarse de las intenciones del policía, le hizo frente, armado de un revólver.

El "Lecherín", aprovechando esta oportunidad, puso pies en polvorosa. Entonces el agente, encargó de la custodia del "Cerote" a Animate y al dueño de la taberna; pero éstos cumplieron tan mal el encargo, que el detenido se fugó a poco.

Entretanto, el "Lecherín", que corría perseguido de cerca por el Sr. Grima, se volvió contra éste, intentando agredirle con una navaja, lo mismo que a dos transeúntes que auxiliaron al policía.

Atraído por la escena, congregóse en la calle un numerosísimo público, quien se opuso a la detención del "Lecherín", golpeando al agente y a la guardia de Seguridad Teresiano Loeches, que acudió y ayudó al Sr. Grima.

Otro guardia que intervino en la accidentada detención, resultó herido también.



Inquietudes paternas.

Incumbe a los padres responsabilidad por la salud de sus hijos y para muchos padres esta responsabilidad es motivo de graves inquietudes. ¡Qué pena, en efecto, y qué preocupaciones, cuando los hijitos amados no se desarrollan normalmente, cuando se marchitan, perdiendo sus buenos colores y tornándose endebles y enfermizos!

El crecimiento, la formación, extenúan a muchos niños y niñas, cuya sangre harto pobre no puede dar satisfacción a las exigencias del organismo en vías de desarrollo: entonces es cuando se declaran la anemia y la clorosis, para los niños mortíferas enfermedades. Si ha de preservarse ó de curarse al niño cuando la enfermedad ha clavado ya en él su garra, preciso es darle sangre rica y pura: hay que fortalecerle. En tal caso, el remedio conveniente consiste en las Píldoras Pink que dan sangre, apetito y fuerzas. Las Píldoras Pink son un incomparable regenerador de la sangre: curan la anemia, la clorosis y todas las enfermedades provenientes de la pobreza de sangre. Si vuestros hijos están decaídos por causa del crecimiento, dadles Píldoras Pink, y pronto veréis cómo se restablecen y recuperan buen semblante.

PÍLDORAS PINK

De venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

ESPAÑA AL DÍA

Servicio telegráfico

La duquesa de Guisa, CADIZ 29.

Ha llegado a esta capital, procedente de Villamanrique, la duquesa de Guisa, Princesa de la casa de Orleans, que viaja con el nombre de Mme. Orliac y lleva un séquito de seis personas.

La Princesa embarcará con dirección a Larrache.

Represión de la mendicidad, CADIZ 29.

Accediendo a lo solicitado por el comisario regio del Turismo, el gobernador civil interno ha dado rigurosos órdenes para la represión de la mendicidad callejera.

Choque de trenes, BILBAO 29. 22.

A la entrada de la estación de Portugalete han chocado dos trenes. Por fortuna, no ha habido desgracias personales.

El material quedó hecho añicos.

Robo sacrilego, BILBAO 29. 22.

En una ermita de la Cruz de Bermeo unos ladrones robaron los candeleros de plata y varios objetos sagrados.

Los sacrilegos no han sido habidos.

Muerte repentina, SEGOVIA 29.

Hallábase en un café ha fallecido repentinamente, a consecuencia de un derrame seroso, el comerciante y concejal de este Ayuntamiento D. Adrián Ramírez.

Fué conducido al Depósito, donde se le practicó la autopsia. Sus parientes se encuentran ausentes de esta población.

El Juzgado ha sellado el comercio del finado.

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

LOS EXCURSIONISTAS ITALIANOS

Visitando los Museos.

Los excursionistas italianos visitaron ayer los Museos de Arte Moderno y Arqueológico, admirando las obras artísticas y de carácter histórico que allí se encierran.

En resumen: la impresión que han sacado los italianos de Madrid es óptima, calificando a la corte de moderna y bellísima ciudad.

En el Senado.

El marqués de Rulogno, el Sr. Schaefer y otros italianos estuvieron ayer por la tarde en el Senado, presenciando la sesión.

Accompañados el secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, Sr. González.

Después visitaron la Alta Cámara, elogian-do su suntuosidad y las obras de arte que encierra.

En "Blanco y Negro".

Finalmente, estuvieron los excursionistas en el palacio de A. B. C. y Blanco y Negro, siendo galantemente atendidos por el Sr. Luca de Tena y varios redactores de ambos periódicos.

Una rondalla de guitarras y bandurrias interpretó aires españoles é italianos en obsequio de los excursionistas.

Finalmente, fueron obsequiados los italianos con un champagne.

Accompañando a los excursionistas estuvieron en A. B. C. el embajador italiano, señor conde de Bonin Longare, el presidente del Comité italo-español y varias otras personalidades.

Salida para Valencia.

Anoche salieron para Valencia los excursionistas italianos.

Fueron despedidos en la estación de Atocha por el personal de la Embajada de Italia en Madrid y varias personalidades del Comité italo-español.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRA

Un telegrama oficial, recibido en Gobernación, da cuenta de haber ocurrido un desprendimiento de tierra en el trozo tercero de la sección cuarta de la línea férrea en construcción de San Fernando a Málaga.

A consecuencia de ello, murieron cuatro obreros, y resultaron gravemente heridos dos, y leve uno.

NOTICIAS

Comité femenino de Higiene popular.

Bajo la presidencia de la excelentísima señora doña Carmen B. de Dato, y con asistencia del alcalde, se celebrará hoy, en el Ayuntamiento, a las cinco y media de la tarde, el reparto de premios de higiene.

DE TODAS PARTES

Servicio telegráfico.

El proceso Caillaux, PARIS 29.

Monsieur Caillaux se ha presentado ante el juez de instrucción que entiende en la causa Caillaux-Calmette, para exponer que su esposa, en vista de la publicación de los artículos de M. Calmette, quiso evitar que se publicara el documento redactado por el procurador Fabre el día 14 de Marzo, y que M. Barthou dió a conocer.

También entró al juez unos documentos justificativos del empleo del tiempo de madame Caillaux el día del crimen.

Las víctimas del erísipelo, ECCLLES (Virginia) 28.

Se ha perdido toda esperanza de salvar a los 203 mineros sepultados por la explosión de grisú de ayer.

Solamente han sido extraídos 50 obreros vivos y cuatro cadáveres.

De Viena, VIENA 29.

Ante la Delegación austriaca, cuyas sesiones han sido inauguradas esta tarde por el Archiduque heredero, en nombre y representación del Emperador, el conde de Berchtold ha manifestado su satisfacción por las relaciones que unen a Austria con las demás potencias si bien siendo tan cordiales, para mejor garantía del mantenimiento de la paz.

El Emperador ha pasado una noche muy descansada, influyendo ello muy favorablemente sobre el estado general del angustia paciente.

EXITOS DEL AHORRO LIBRE

En la pizarra de "LOS PREVISORES DEL PORVENIR"—Echegaray, 20, Madrid—aparece hoy la cifra de 24 MILLONES de pesetas como capital inalienable reunido en diez años con cuotas de peseta.

LOS OBREROS CATÓLICOS

Reunión en el Ayuntamiento, MURCIA 29.

Ha llegado el delegado oficial del Instituto de Reformas Sociales.

En la estación le esperaban los obreros de la Casa del Pueblo católica.

Entre los obreros con un banquete. Mañana dará el delegado una conferencia acerca del "Sindicalismo".

El Excmo. Sr. Obispo ha regalado a cuatro obreros otras tantas cartillas de la Caja de Ahorros, cuyas cantidades serán entregadas solemnemente.

Con la asistencia de los delegados de las provincias limítrofes, se ha celebrado una sesión en el Ayuntamiento, para tratar de la creación de una Universidad en Murcia.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Géstin (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

ACADEMIA UNIVERSITARIA CATOLICA

Plaza del Progreso, 5, principal. Hoy jueves, de seis a siete, dará su conferencia sobre "Ciencias sociales", el Ilustísimo Sr. D. Javier Vales Falde.



MERMELADAS TREVIJANO

Se ha publicado el programa-reglamento de la Exposición Internacional Canina, que bajo el patronato de S. M. el Rey se celebrará en el Retiro, del 14 al 25 del próximo mes de Mayo.

PILUHOL

loción higiénica preparada con plantas aromáticas, que renace, fortifica el cabello y evita la salida de las canas. Píbase en todas las farmacias y droguerías, a 3 ptas. frasco.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos: De Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. José Chacón, D. José Borredá y D. José Puñero.

transitoriamente los servicios del Cuerpo de Infantería de Marina hasta su extinción. —Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, blanca, al teniente general de Ejército D. Ramón González Tablas.

COTIZACIONES DE BOLSAS

29 DE ABRIL DE 1914

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Precios, De hoy. Includes sub-sections for Fondos públicos, Ayuntamiento de Madrid, and Cambios sobre plazas extranjeras.

Table with columns: BOLSA DE BUENOS AIRES, BOLSA DE CHILE, BOLSA DE ALGODONES, BOLSA DE BILBAO. Lists various market prices.

LA HUELGA MARINERA

El conflicto se agrava. BILBAO 29. De Barcelona y Gijón, han llegado los delegados que, con los de Bilbao, formarán la Junta permanente de la Federación, encargada de dirigir la huelga.

San Fermín de los Navarros.—Idem ídem a las diez y a las cinco y media, predicando el padre Gregorio Fuentes. —Perpetuo Socorro.—A las diez y a las seis, sigue la Novena al Corazón Eucarístico de Jesús.

EL REO DE CORDOBA

CORDOBA 29. El presidente de la Audiencia notificó esta tarde su sentencia al Brasilero. Llegó el ejecutor de la justicia.

Impugnando clemencia. Los diputados por Córdoba visitaron ayer tarde en los pasillos de la Cámara al ministro de Gracia y Justicia, señor marqués del Vado.

ÚLTIMA HORA

Servicio telegráfico. Graves desórdenes. PARIS 29. Dicen de Daunier que en la cuenca minera han ocurrido graves desórdenes, produciéndose actos de verdadero salvajismo.

Escuadra a Belfast. Una escuadra compuesta de 11 unidades acorazadas, ha fundeado en la bahía de Baginbarr.

LA MANCOMUNIDAD

BARCELONA 29. Mañana reanudarán las sesiones el Consejo de la Mancomunidad. En ellas se comparará del plan general de carreteras.

—Autorizando al ministro para que presente a las Cortes el proyecto de ley regulando las condiciones de embarco de los capitanes de navío y de los tenientes de navío profesores de la Escuela Naval.

—Autorizando al ministro para que presente a las Cortes el proyecto de ley regulando las condiciones de embarco de los capitanes de navío y de los tenientes de navío profesores de la Escuela Naval.

RELIGIOSAS

Día 30. Jueves.—Santa Catalina de Sena, virgen; San Eutropio, Obispo y mártir; Santos Santiago, Mariano y Amador, Mártir, y Santa Sofía, virgen y mártir.

MUERTO POR UN ASCENSOR

Muerto por un ascensor. En la casa núm. 18 de la plaza del Angel ocurrió ayer un sensible accidente que costó la vida a un hombre.

MUERTO POR UN ASCENSOR

Muerto por un ascensor. En la casa núm. 18 de la plaza del Angel ocurrió ayer un sensible accidente que costó la vida a un hombre.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—(Penúltima función de la temporada).—A las nueve y tres cuartos, El gavilán de la espada y Alceste.

AGUAS minerales NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS, ANTIHERPÉTICAS. Proprietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.

ALVAREZ LA TORRE Y COMPAÑIA INGENIEROS CARBONES MINERALES. Oficinas: Prima, 2 (antes Sañico). Teléfono 1.150.

MUEBLES LINOLEUM. Persianas. Saldo todas las existencias a mitad de precio.

EL RELOJ "INVAR" DE PRECISION. Llamamos la atención sobre esta marca. El reloj Invar, que por su construcción sólida y gran precisión ha obtenido el gran diploma de honor en la Exposición de Bruselas de 1910.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS. Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAONA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

VENTAS. VENDESE barata, magnífica librería de roble, tallada. Ceres, 3, Carpinetaria.

OFRECESE para contable, veinte años práctica. Lecciones francesas, teneduría libros, violín, traducciones inglesas a domicilio. Trafalgar, 22, 1.º

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

HERNIAS. Alivio inmediato y curación radical. La garantía, la superioridad, se ha demostrado en los Tribunales de Justicia, como anteriormente en las Academias científicas.

ALMACEN DE TEJIDOS. Popelines, Panamás, Batistas y percales estampados. Piqués, Organzados, Driles, Lencería, Géneros de punto.

BOISA del trabajo. NECESITAN TRABAJO. SE OFRECE señora para servir a sacerdote o señor, o para cuidar niños.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes.

ARTÍCULOS DE TAPICERÍA. Géneros lavables para casas de campo. 22, Caballero de Gracia, 22. TELEFONO 4.337.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa.

BOISA del trabajo. NECESITAN TRABAJO. SE OFRECE señora para servir a sacerdote o señor, o para cuidar niños.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia.

La Central Anunciadora. Agencia católica de publicidad. PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán.

TRUST ANUNCIADOR. Agencia Católica de publicidad. Se admiten anuncios para todos los periódicos.

BOISA del trabajo. NECESITAN TRABAJO. SE OFRECE señora para servir a sacerdote o señor, o para cuidar niños.

SERVICIO ESPECIAL. LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23.

EL EMPORIO DE VENTAS. Rogamos a las familias de provincias que llegan a Madrid, visiten nuestra Exposición de Muebles y Objetos Decorativos.

LEA USTED: CORAZÓN ABENTRO. POR DON JUAN LAGUNA LLITEIRA. DE VENTA EN EL RIOSCO DE "EL DEBATE".

BOISA del trabajo. NECESITAN TRABAJO. SE OFRECE señora para servir a sacerdote o señor, o para cuidar niños.